

轮椅恋人:相伴走天涯

同样坐轮椅的李东云和邹昉在旅途中相识相恋 两人三年来大部分时间“在路上”

轮椅行天下

讲述

邹昉发起的生命之歌无障碍旅行团促成很多青年情侣走进婚姻的殿堂,他们在旅行中相识并互生好感,有的还在旅途中举行了结婚仪式。邹昉与李东云正是如此。与邹昉相识相知后,李东云和他一起踏上了“轮椅行天下”之旅,他们在查干湖追日落,在阿尔山看辽阔的风景,在吐鲁番头顶烈日轮椅骑行……这些在很多健全人看来都需要勇气的事情,在邹昉和李东云眼中已经成为日常。一路轮椅骑行一路畅玩,两人收获的不仅是美景,更是一场难忘的人生经历。

从南到北一年四季在路上

今年8月中旬,结束了为期2个月的旅行后,李东云陪着邹昉一起回到青岛老家,陪伴老人,看望亲朋好友,顺便等待开海季的到来,享受一顿海鲜大餐。

每年都要在青岛过一段夏天的李东云说,今夏青岛的温度让她“好像回到了老家广州”。“我们刚从东北回来,那边很凉爽,一回来青岛,感觉今年好像比往年都要热一些。”李东云笑着说道,自从和邹昉在一起后,今年已经是她第四年来青岛了。每年,他们两人大部分时间都是在外旅行,冬天一起去温暖的地方看风景,夏天一起到凉爽的地方避暑。

今年6月,李东云从老家广州出发,与邹昉一路向北而行,经过郑州、开封、石家庄、北京、天津、秦皇岛、大连、丹东、沈阳、长春、松原,然后返程,经威海、烟台回到青岛。“大部分时候我们在一座城市待的时间不会太长,一般玩几天就走了,如果遇到温度适宜、风景特别美的城市,就会找间房子租住一段时间,最长的一次住过4个多月。”李东云说,这次在青岛住一段时间后,两人还会继续旅行,他们计划从青岛出发,沿着日照、连云港、徐州、合肥一路南下,一起骑行看沿途风景,最终回到广州过冬。

在旅游活动中相识相知

在认识邹昉之前,李东云每年也会外出旅游。因自小罹患小儿麻痹症,李东云常年需要依靠轮椅出行,但是“坐轮椅”从没有限制过她的出行路。在老家广州,李东云从事家教工作已有20年的时间,每年当学生们放寒暑假时,她也会给自己放个假,外出领略自然美景,享受各地美食。

“最开始外出旅游都是跟家里亲戚朋友一起的,2003年时,我通过上网加入了摄影论坛,喜欢上了摄影。看着影友们到处游玩拍照,我在家里看着图片‘心里痒’,就想着与其在家看别人的图片,不如用自己的眼睛去看世界,然后就跟着影友们出门去各地旅游。”在和影友们外出游玩的过程中,李东云真正感受到了自然美景的壮阔和天地之大,她开始用轮椅丈量世界,先后游玩了湖南、山西、江苏、北京、新疆、云南等地,



李东云和邹昉在四川都江堰合影。

还曾3次坐轮椅前往欧洲游玩。

2020年,通过上网查询,李东云了解到生命之歌公益网站,得知生命之歌无障碍旅行团多年来一直带领残疾人走出家门看世界,于是她立即报名,参加了“生命之歌”15周年无障碍旅游活动。正是在这次周年活动中,她认识了生命之歌无障碍旅行团的发起人之一邹昉。

登上长城,奔向大海……在生命之歌无障碍旅行团里,很多坐轮椅的残疾人实现了一个个曾经遥不可及的梦想,这让李东云的内心深受触动。认识了同样坐轮椅的邹昉后,李东云听他讲了很多独自一人坐着轮椅出行的经历,对残疾人出门看世界有了更多憧憬和信心。

3年来相伴“坐”游全国

因为都热爱旅游、热爱美食,喜欢打卡各地博物馆、研究各类植物,李东云和邹昉两人逐渐相知、相爱,最终走到了一起,开始相伴畅游各地。

“开始我们两个人在一起的时候,我本打算在老家再干一年家教就退休,然后跟着他一起外出看世界,但是在家里看着他每天发来的各地美景,我的心也跟着‘飞’了出去,就想着‘人生不等待,抓住当下’。后来我就鼓起勇气,独自一人去新疆找他合,开始了两个人的骑行旅行。”李东云笑着回忆道,“虽然我不及邹昉去过的城市多,但我的实践能力和适应能力都挺好的,他比较大胆,我比较细心,我们都喜欢尝试新鲜事物,对所有事情都有一颗好奇心,旅行的时候总能互相照顾,默契十足。”

在和邹昉一路骑行旅行的路途中,

李东云看到了很多前所未见的美景,在吉林查干湖追日落,在内蒙古阿尔山看辽阔风景,在浙江乌镇邂逅梦里江南,在新疆若羌探寻神秘风光……3年多里,他们彼此陪伴,一同走过了国内绝大多数城市。

“走出去就是一片天空”

外出旅游对健全人来说,可能仅是生活中很普通的一部分,但对绝大多数残疾人来说,却是可望而不可即的。究其原因有很多,如身体状况、心理状态、经济条件、无障碍设施、人性化服务等,有许多残障人士会担心,如旅行社是否愿意接待残障人士,大部分景区是否针对残疾人配备了无障碍设施;还有的人因为肢体不便或沟通障碍而不敢出去旅游,怕拖累家人……对于这些困惑和疑虑,李东云以其亲身经历表示,“心广地自宽,这是最难得的。走出去就是一片天空。”

“旅途中,我们遇到过冒险时刻,也有很多温暖和幸运的时刻,人生就是历程,不要困住自己的心。”李东云笑着说道,现在城市公共交通出行越来越方便,她体验过飞机、火车、地铁、轮船等交通工具,无障碍设施越来越完善。她表示,如果残疾人第一次出行,可以提前联系相关工作人员请其提供服务。对于坐轮椅出行的人来说,还需要关注外出时的卫生间问题。此外,在旅途中要时刻保持安全理念和规划意识,对衣食住行做好规划,如到达目的地前,要提前咨询寻找无障碍酒店等。

“今年我们还计划去欧洲旅游,想走遍更多地方,看当地风景,感受当地生活。未来我们还想买房车,一路旅行一路畅玩。”李东云憧憬地说道。



李东云和邹昉在泰国旅游。

/ 延伸 /

旅途中收获很多温暖和幸运

邹昉和李东云在旅程中经常会遇到许多意料之外的“小插曲”。去年夏天的新疆之旅,两人坐了近12个小时的火车,凌晨4点左右到达和硕。因为没有提前预订酒店,他们原打算在候车室待到天亮再找住处,可没想到因为是最后一趟列车,车站要关门。“我们两人只好在车站附近找旅店,但一直都没有找到开门的旅店。无奈之下,我们就在街头待到了天亮。”回想起当时的“囧途”,李东云仍历历在目,“我们第二天一早赶到下一站吐鲁番,下了火车后一路顶着50℃的高温前往45公里外的市区,骑行了两个小时才到达。”李东云笑着说道,“旅行时经常出现一些让人措手不及的情况,但正是这些‘意外’让旅行变得更加独特。”

邹昉则表示,他们在旅途中也有很多温暖和幸运的时刻,遇到麻烦向路人求助时极少遭到拒绝,绝大多数人都会尽己所能提供帮助,而且越来越多的热心人会主动询问他们是否需要帮助,这让两人感到非常温暖。而且现在的高铁站无障碍设施很完善,不仅有直升电梯,候车室还有无障碍卫生间,还可以打电话或者网上预约重点旅客服务。机场的服务也很好,基本可以提前48小时打电话预约轮椅服务,从换登机牌、托运轮椅到登机、下机、出机场,都会有专门的工作人员全程服务。来自全社会的关心给残疾人的出行提供了便利。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报
记者 吴冰冰 受访者供图